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Seigneur, prends pitié ! Ce sont les mots qui reviennent dans nos esprits sans cesse. De toutes parts, s’élèvent des appels à paix.
De nombreuses organisations chrétiennes internationales appellent à la prière et la solidarité pour l'Ukraine.
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Seigneur prends pitié !
Alors qu’une guerre sans déclaration de guerre a embrasé l’Europe, nous restons bouche-bée devant l’impensable, l’inimaginable, l’invasion de l’Ukraine, pays souverain.
Seigneur, prends pitié !
Alors que les appels à la raison, au dialogue, et tous les efforts diplomatiques sont restés lettre morte face à un dictateur emmuré dans un récit mensonger, l’Ukraine est attaquée, ses habitants bombardés, jetés sur les routes.
Seigneur, prends pitié !
Vois nos larmes et notre désespoir. Entends les cris de détresse des hommes et des femmes meurtris, endeuillés, blessés, terrorisés. Ramène à la raison l’agresseur, soutiens les malheureux.

Für Frieden und Gerechtigkeit beten
„Herr, erbarme Dich!“ Diese Worte kommen uns immer wieder in den Sinn. Von überall her erheben sich die Aufrufe zum Frieden. Zahlreiche internationale christliche Organisationen rufen zum Gebet für Frieden und Solidarität für die Ukraine auf.
Herr, erbarme Dich!
Während ein unerklärter Krieg Europa in Brand setzt, stehen wir mit offenem Mund vor dem Undenkbaren, Unvorstellbaren: der Invasion der Ukraine, eines souveränen Staates.
Herr, erbarme dich!
Während die Aufrufe zur Vernunft, zum Dialog und alle diplomatischen Bemühungen wirkungslos blieben angesichts eines Diktators, der sich in seinen Lügen abschottet, wird die Ukraine angegriffen, ihre Bewohner werden bombardiert und zur Flucht gezwungen.
Herr, erbarme Dich!
Sieh unsere Tränen und unsere Verzweiflung. Höre die Hilferufe der verletzten, mit Trauer erfüllten, gebeutelten, terrorisierten Frauen und Männer. Bringe den Aggressor zur Vernunft, unterstütze die Leidenden.

Gebet aus der Église protestante unie die France (https://www.eglise-protestante-unie.fr/actualite/prier-pour-la-paix-et-la-justice-27365)
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